
NATURSKYDDSFÖRENINGEN 
I LIDKÖPING

Verksamheten 2010
 
Årsmöte
Årsmötets förhandlingar hölls onsdagen den 10 mars med utdelning av vårt miljöpris och fina 
bilder från Fulufjället. 

Programverksamhet
Vi har haft 13 stycken programpunkter under verksamhetsåret. Antalet deltagare på 
aktiviteterna har varierat. Inriktningen har varit att samtliga aktivitetspunkter skall vara  
möjliga som familjeaktiviteter. Flera av programpunkterna har varit handgripliga 
naturvårdsinsatser, såsom slåtter och bärgning. Vi har haft programpunkter i samverkan med 
Fågelklubben och  Vänermuseet och vid Snickartorpet i samverkan med Friluftsfrämjandet. Vi 
har även deltagit i arrangemanget ”Banankontakt”. 

Biologisk mångfald
Biosfärprojektet
Föreningen har deltagit i förstudien i biosfärprojektet "Vänerskärgården med Kinnekulle". I 
förstudien har undersökts om området har de kvaliteter som behövs för att bli ett 
biosfärområde och om det är realistiskt att på sikt bedriva och utveckla ett arbetssätt som 
ligger i linje med den gemensamma strategin för världsnätverket av biosfärområden. 
Kommunfullmäktige i Lidköpings, Mariestads och Götenes kommuner står bakom 
biosfäransökan. Regeringen sa i september 2009 ja till att Vänerskärgården med Kinnekulle 
ska få status som biosfärområde enligt de riktlinjer som är fastställda av Unescos program 
Man and the Biosphere. Programmet är ett koncept som betonar sambandet mellan människa 
och natur- och kulturlandskapet. Synsättet att koppla ihop människans behov av att nyttja 
naturen och ekosystemen med miljöfrågorna har manifesterats genom t.ex. konventionen om 
biologisk mångfald och den s.k. ekosystemansatsen som har växt fram inom ramen för den. 
Det uttrycks också genom begreppet hållbar utveckling.
Den 2/6 2010 har UNESCO utsett Lidköping-Kinnekulle till biosfärsområde. 
Av 73 projekt i europa har 5 valts ut och Kinnekulle Life-projektet är en av dessa 5 som 
uppmärksammats. 
En Biosfärförening har bildats och naturskyddsföringingen i Lidköping har blivit medlem i 
Biosfärsföreningen. Läs mer på www.vanerkulle.se. 

Agenda 21 för Lidköpings skogar
Arbetet med Agenda 21 för Lidköpings skogar har avslutats med ett färdigt dokument. 
Efterlevnaden av detta arbete har visat sig behöva bevakas och vi har ställt frågor till  
ansvariga i kommunen men fått få svar. De tätortsnära skogarna fortsätter att naggas i 
kanterna.

Östra Sannorna
Under året har det kommunala naturreservatet invigts och vi har arbetat vidare med 
naturstigar för området. 

Natur och kultur-guiden, Lidköpings pärlor.

http://www.vanerkulle.se/


Pärlorna har sålts, donerats och uppskattats under året. 
Pärlkontot har fått en ansökan om naturvårdsprojekt och styrelsen har lämnat bidrag till 
bisamhällen på Bramleys fruktodling. 

Snickartorp
Snickartorp är beläget strax invid parkeringen till Jarlehus stigen, Rackeby Järna. Där finns ett 
äldre, rätt så förfallet, torp med ett underbart läge intill vattnet. Tre föreningar med många 
beröringspunkter skall där kunna dra nytta av varandra i föreningsarbetet.  De tre's gäng är 
Friluftsfrämjandet som är huvudansvarig, Lidköpings Fågelklubb och Naturskyddsföreningen. 
En kommitté finns, där föreningarna är representerade, kommittén planerar skötsel av torpet 
och gemensam verksamheten där ute.

Nedslag om Österplana vall 2010 – efter 20 års slåtterverksamhet.

En särdeles hård vinter med bortåt 1m snödjup och långvarig kyla, stundtals nedåt 
- -25 - -30 grader, rena fjällmiljön. Mycket fåglar vid utfodring i området; 
stjärtmes, trädkrypare, domherre, nötväcka,  bergfink, sidensvans, koltrast, st 
hackspett, nötskrika, mängder av talgoxar, blåmesar, entitor, grönfinkar, 
gulsparvar…dukat för sparvhök, svältande ormvråkar och fjällvråkar (korpar). 
T.o.m. en gammal havsörn drog omkring. 
Spår från älg, rådjur, dovhjort, ekorre, hare, räv, hermelin?
När våren kom under senare delen av mars smälte snötäcket snabbt. Smältvattnet 
stod högt men rann snart undan i den tjällösa marken.
Omkring 1/4 var det i stort sett barmark utom i norrlägen och vårväxterna, 
blåsippor, tussilago…….följde troget. Citron-, nässelfjäril, påfågelöga….

            I mars lämnades ansökan om EU-bidrag in.

17/4: Fagning i hägnen. C:a 10 deltagare. En välvillig länsstyrelse lånade ut en 
fyrhjuling med tippbart släp för borttransport av gödsel m.m. till br Törnbergs 
gödselstad vid Örnekulla. – populärt bland yngre deltagare. Montering av solpanel 
vid Oxelbacken och elpåsläpp. Diverse reparationer och tillsyn.
Blå- och vitsippor möts. Tranrop, lärksång, bofinkcrescendon, starar, tofsvipor, 
trastar………..Vilka djur betar backsippor?

Maj – juni:Intensivt gökgalande, svalflykt, ringtrastar, ”svartvit” , göktyterop 
lövsångare, svarthätta…….
Aurorafjärilar, blåvingar….. gullvivetid, hägg- och syrendoft , mandelblom, 
kattfot, jungfrulin.……
Orkidétider.…..En blomning utan dess like i hägnen – ”Edens lustgårdar” med 
artrikedom, variation och mångfald i ordens rätta bemärkelse. Gynnsamma 
faktorer måste ha sammanfallit.

Utan närmare platsangivelser:
160 – 170 ex Adam&Eva, mer än 500 S:t Persnycklar, 1000-tals brudsporrar, flera 
hundra nattvioler, 12 blommande guckusko, varav 4  med dubbla blommor, 
hundratals ängsnycklar, 25 – 30 flugblomster, 25 – 30 tvåblad, 8 st blodnycklar – 
ej sedda på flera år, ett 60-tal slåtterfibblor, klasefibblor, kornfibblor, massor av 
gullvivor, korskovall av varierande färg, 10 -15 ex blommande trollsmultron, hav 
av brudbröd, vippärt, solvända……



gott om kalknarv. gusviva och grusbräcka på lämpliga lokaler…………..

Det verkar som att hägnen utgör spridningscentra för t.ex. orkidéer.
Oroande: Har någon grävt upp ex av Adam&Eva?!

15/6: Lieslagning av hundkex, som tenderar att sprida sig vid Oxelbacken. 

7/8: Slåtter med lie och handräfsning. 28 deltagare-ålders- och könsblandat.
Fm-fika, lunch och em-fika  bestods vid Åselund gm SNF. Reportage i SKLTVA.
Vädret välvilligt.

Pga fuktig väderlek efterföljande dagar blev det nödvändigt att sprida ut det 
räfsade höet för tork i flera omgångar.
3 ex av slåtterblomma ! 20 år sedan  denna växt sågs i området.

15/8: Med hjälp av Ulf Wiktander länsstyrelsen, 4 ungdomar och ytterligare 2 
vuxna bärgades  höet från Torp- och Flugblomsterhägnen. Välvillig utlåning av 
fyrhjuling med kärra fr br Knutsson på Brattefors. Dessa hägn öppnades för 
efterbete.

18-19/8: Maskinslåtter av resterande delar på Oxelbacken. Robert Larsson och 
Martin Uvesten fr länsstyrelsen + undertecknad skötte detta med slåtterbalkar och 
liar

23/8: Maskin- och handräfsning vid Oxelbacken: Robert Larsson, Per Nilsson och 
undertecknad utförde jobbet från ”bittida till särla”.

30/8: Höupptagning med traktor och uppsamlare  + borttransport vid Oxelbacken: 
Bengt Falk och undertecknad.

25/8: De båda hägnen inom betesområde Brattefors dubbelbokförda. Misstaget 
klaras ut vid Brattefors gård.

31/8 – 1/9: Oxelbacken: Efterräfsning för hand och lastning av höet för 
borttransport: Ulf Wiktander och undertecknad. Hägnen här öppnades för 
efterbete. 3 saltstenar placerades en bit bort för att om möjligt undvika mycket 
gödsel  och urin i hägnen.

31/10: Lån av fyrhjuling  + kärra  fr br Knutsson. Borttransport av gödsel från alla 
hägn till Törnbergs gödselstad vid Örnekulla.  Solpanelen monterades ned för 
inomhusförvaring. 5 vuxna och 5 ungdomar skötte arbetet.

Nytt:För gårdsstöd från EU gäller från 2010 minst 4 ha.  SNF – Lidköping-mister 
c:a 3000:-/år ,då summan av slåtterhägnsarealen bara uppgår till 1,45 ha. 
Jordbruksverket har också diktatoriskt minskat  av länsstyrelsen tidigare uppmätta 
slåtterytor!  Illa!

Ett stort tack till alla - äldre och yngre medlemmar samt inte minst länsstyrelse-  
och gårdsfolk som deltagit i arbetet med slåtterhägnen, vilka 2010 uppvisat en 
rikedom, mångfald och variation av sällan skådat slag ! 



Samarbete
Föreningen samarbetar med Studiefrämjandet, Friluftsfrämjandet och Lidköpings Fågelklubb 
i verksamheten. Snickartorp har under året blivit en samarbetsfråga för fågelklubb, 
friluftsfrämjandet och naturskyddsföreningen, vi försöker där skapa en samlingsplats för 
naturföreningar. Samarbete med flertalet föreningar har inletts under namnet Globala 
nätverket. Föreningarna som ingår nu är LIV (Lidköping i världen, världsbutiken), FN-
föreningen, Amnesty, Rädda Barnen, Röda Korset, Tillsammans , BLLF Sweden och 
Naturskyddsföreningen i Lidköping. Under året har vi samarbetat mer med Vänermuseet än 
tidigare år.

Jubileumsaktiviteter
Vi har planerat och under januari 2010 deltagit i kringaktiviteter kring föreställningen 
Banankontakt tillsammans med teaterföreningen i Lidköping.

Övrigt

Lidköpings SNF:s miljöpris
Källebergs mjölk tilldelades miljöpriset med motiveringen:
”En lokal producent med förmåga att framställa välsmakande, ekologiska mjölkprodukter.”
 
Miljö- och byggnadsnämnden har delat ut 2010 års Miljövårdsstipendium för andra 
gången till Naturskyddsföreningen i Lidköping.
Priset mottogs vid en cermoni vid nationaldagsfirandet. 

Skaraborgskretsens årsmöte
Genomfördes på Ruders Egendom i Tibro lördagen den 9:e maj. 

Riksföreningens årskonferens
Var det någon i år?

Medlemsantalet var den 31 dec. 2010 770 inklusive familjemedlemmar
Föreningsinformation finns på internet, 
http://www.naturskyddsforeningen.se/kretsar-lan/skaraborg/lidkoping/

Medlemsblad
Medlemsblad skickas ut till samtliga medlemmar två gånger per år. På våren kommer ett litet  
mer fylligt blad med information om pågående och kommande aktiviteter samt rapporter från 
olika projekt. Höstens blad innehåller ett programblad med kommande aktiviteter.

Hemsidan 
Vi har arbetat och framförallt genom Jonas har hemsidan hållits uppdaterad. 
http://www.naturskyddsforeningen.se/lidkoping

Styrelsen
Styrelsen har haft 11 stycken sammanträden t.o.m. december 2010.
Styrelsen söker genom kontakter med kommunen och länsstyrelsen vara uppdaterad på 
miljöfrågor i vår krets närhet.

http://www.naturskyddsforeningen.se/kretsar-lan/skaraborg/lidkoping/


Styrelse har varit:
Ordförande Kent Boström 0510-625 93 (1:a av 1 år)
V. ordf. Kerstin Hessle 0510-611 18 (1:a av 2 år)
Kassör Ove Larsson 0510-141 71 (2:a av 2 år)
Sekreterare Jesper Poucette 0510-66051 (2:a av 2 år)
Ledamot Bernt Österlund 0510-287 92 (1:a av 2 år)
Ledamot Håkan Pettersson 0510-266 56 (1:a av 2 år)
Ledamot Johan Drotz 0510-21519  (2:a av 2 år)
Ledamot Karin Lind 0510-21177  (1:a av 2 år)

Revisorer Jonas Lind
Arne Stagen

Revisors suppl.
Göran Pettersson

Valberedning
Stefan Hessle (sammankallande)
Vakant plats som inte fyllts under året. 

Redaktion och hemsida.
Jonas Lind  håller i hemsidan och har varit redaktion och på ett tålmodigt sätt 
stått för allt tillverkande av både digitala och fysiskt verkliga program och 
pärlor. 

Kent Boström  / Ordförande Jesper Poucette/Sekreterare


